II.
JUSTIFICACION DE LA CARRERA

Los avances tecnológicos en Medicina, aunada a avances científicos en otras áreas, han permitido que para  un abordaje  diagnóstico certero de los problemas y patologías prevalentes sean utilizadas las radiaciones ionizantes, así como métodos de diagnóstico por imágenes (tomografía computarizada, ultrasonido, resonancia magnética y otros). La atención a la población para la aplicación de dichos métodos o la utilización combinada de ellos requiere de Recursos Humanos especializados, con un alto nivel de análisis y toma de decisiones para responder de forma integral y de acuerdo a necesidades específicas  de las personas demandantes.
La actualización  del plan de estudios de la  carrera  de licenciatura en Radiología e Imágenes se deriva de la necesidad de continuar formando profesionales que   utilizando    las radiaciones Ionizantes, participen  en el diagnóstico y tratamiento de afecciones de salud de las personas en el campo de la medicina, situación cada vez más trascendental en El Salvador por los   avances  tecnológicos, que junto a la informática; el idioma Ingles y un sólido conocimiento de administración y gestión e investigación,  exigen  de personal mucho   más    capacitado para   que interactúe dentro del equipo de salud en la asistencia de los usuarios y usuarias, con  el manejo de equipos modernos, realización de Técnicas y   procedimientos imagenológicos,  que faciliten tanto el diagnóstico oportuno del profesional Médico como el tratamiento prescrito por dicho profesional, con la finalidad de  incidir en la supervivencia  del paciente ante las diferentes patologías que le  afecten.

En concordancia con lo anterior la Universidad Doctor Andrés Bello, basada en el Rol por el que fue creada y tomando en cuenta su filosofía  y  compromiso con la Sociedad Salvadoreña de forjar profesionales capaces de afrontar con éxito los retos del nuevo siglo, continua orientando sus esfuerzos para la formación del nuevo profesional con un enfoque realista y objetivo, con conciencia social y 

pensamiento crítico, que responda con mayores capacidades de cara a las necesidades    de la población inmersa en un mundo cada vez más globalizado.

 De ahí que La Universidad, propiciará la calidad del profesional requerido a través del desarrollo de capacidades para la aplicación de procedimientos y técnicas de radiología, usando adecuadamente los avances tecnológicos que estén a su alcance, de  aptitudes para la docencia e investigación  y de capacidades para la administración y gerencia, a fin de dar respuesta a las distintas problemáticas de salud de la población  salvadoreña, contribuyendo con sus intervenciones a mantenerla,  o recuperarla.

En relación al proceso Enseñanza Aprendizaje para formar al profesional de radiología, se fundamenta en tres aspectos:

a) El contacto del estudiante con su entorno real

b) El desarrollo de actividades practicas sobre la realidad objetiva de trabajo

c) El retorno de las acciones practicas del trabajo a la reflexión. 
Dichos aspectos están conectados entre si e interactúan en un proceso dialéctico, constituyendo una metodología eficaz   “Aprender Haciendo”, usando los recursos que están a su alcance.   
Así al referirse  a la formación del profesional en Radiología e Imágenes, la universidad actualiza el plan de estudios incorporando al currículo saberes  relacionados con Educación ambiental en las asignaturas de Biología General y de Salud Pública y Epidemiologia,  Ética Gubernamental, Derechos Humanos y  Prevención de la violencia intra familiar y de género en la asignatura de Ética y Legislación en Radiología, al igual que  aspectos de la Educación Inclusiva en la 

asignatura de Docencia aplicada a Radiología, que aunado a la Gramática que fortalece nuestro idioma español, Ingles Técnico, Emergencias y Desastres e Informática existentes en el plan de estudios que hoy se actualiza, robusteecen la preparación de dicho profesional, de cara a un mundo económicamente globalizado en el que deberá realizar sus intervenciones, como miembro del equipo de salud.

